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– порівняльні оцінки сумісності національної вищої 
освіти з міжнародними стандартами; 

– формування творчої та гармонійної особистос-
ті, яка відповідає за сьогодення та майбутнє світу. 

Негативні сторони: 
– зміни національної ідентичності, національної 

культури та менталітету, спричинені інформацій-
ним потоком та впливом Інтернету; 

– споживче ставлення до цінностей; 
– уникнення чи ігнорування національних тради-

цій, звичаїв на користь пріоритетності іноземних 
цінностей; 

– активне втручання іноземних сил. 
Не можна заперечувати, що попри це глобалізація 

стала частиною нашої реальності. Більше того, у 
міру своєї інтервенції вона виходить на нові горизон-
ти, включаючи економічну, правову, екологічну, ме-
дичну, культурну, освітню та інші сфери життя. 
Тому будь-якій окремо взятій країні складно уникну-
ти реальності, але можна розумно використовувати 
інструменти глобалізації задля забезпечення вигідно-
го становища країни у глобалізованому світі. Тому 
глобалізація – це виклик не лише для перевизначення 
того, що необхідно громадянинові XXI століття, а й 
кінцева мета, до якої рухається людство і засіб за-
безпечення соціальної справедливості суспільства. 

Мета. Дослідити та проілюструвати вплив та 
наслідки глобалізації відносно збереження національ-
ної ідентичності національних меншин. 

Методи дослідження: соціологічне опитування, бе-
сіда, аналіз, сінтез. 

Основні результати дослідження. В современных 
условиях глобализация является одним из важнейших 
вопросов, который интересовал многих специали-
стов, каждый из которых по-разному рассматривал 
ее роль и значение. Глобализацию пытались интер-
претировать в рамках политических, экономических, 
культурных событий (Дж.Шолтей, М.Вольф, 
М.Бордо, Т.Фридман, Л.Аракелян и др.). Иными слова-
ми, глобализация – это интенсификация экономиче-

ских, политических, социальных и культурных от-
ношений за пределами государственных границ. 
У рамках статьи были проведены социологические 
опросы и всесторонний анализ результатов, по-
новому комментируя обсуждаемую проблему. 

У сучасних умовах глобалізація є одним із найваж-
ливіших питань, яке цікавило багатьох фахівців, 
кожний з яких по-різному оцінював її роль і значення. 
Глобалізацію намагалися інтерпретувати у межах 
політичних, економічних, культурних подій різні 
дослідники, серед яких Дж. Шолтей, М. Вольф, 
М. Бордо, Т. Фрідман, Л. Аракелян та інші. Інакше 
кажучи, глобалізація можна потрактовувати як 
інтенсифікацію економічних, політичних, соціальних 
та культурних відносин поза державними кордонами.  

Наукова новизна результатів дослідження. За ре-
зультатами соціологічних опитувань основним пи-
танням є аналіз та порівняння ролі глобалізації, її 
впливу та наслідків у різних сферах. 

Висновки та пропозиції авторів. Важко не пого-
дитися з тим, що глобалізація зі своїми плюсами та 
мінусами, злетами та падіннями стала частиною 
нашої реальності. Більше того, у міру свого продов-
ження вона виходить на нові горизонти, включаючи 
економічну, правову, екологічну, медичну, культурну, 
освітню та інші сфери життя. Погоджуючись з 
Ю. Грішняєвою, логічно дійти висновку, що «глобальні 
події залишають нам дедалі менше часу, щоб усвідо-
мити безальтернативність приєднання до глобаліза-
ції». 

Ключові слова: глобалізація; глобальний вплив; 
глобалізація освіти; культурна глобалізація; соціаль-
на глобалізація; національна ідентичність; загально-
людські засади; національні цінності; традиція; зви-
чай; етнокультурна ідентичність. 
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ПІСЛЯДИПЛОМНА ПЕДАГОГІЧНА ОСВІТА ЯК СЕРЕДОВИЩЕ ПРОФЕСІЙНОГО  
РОЗВИТКУ КЕРІВНИКІВ ЗАКЛАДІВ ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ:  

СУЧАСНИЙ АСПЕКТ 

Проаналізовано різні наукові погляди щодо 
проблеми професійного розвитку керівника 
закладу загальної середньої освіти як менедже-
ра освітньої організацій. З’ясовано змістове 
наповнення та уточнено сутність поняття 
«професійний розвиток керівника закладу зага-
льної середньої освіти». Проведена робота дає 
підстави стверджувати, що професійний роз-
виток керівника закладу загальної середньої 
освіти може трактуватися як організоване, 
цілеспрямоване та безперервне удосконалення 
професійних компетентностей керівника в 
процесі післядипломної педагогічної освіти. Тоб-
то це процес набуття керівником кількісних 
та якісних показників професіоналізму. 

Вивчено наукові погляди дослідників на піс-
лядипломну педагогічну освіту. Проведено ана-
ліз таких ключових компонентів професійного 

становлення керівника закладу загальної сере-
дньої освіти як «професіоналізація» та «професі-
оналізм».  

Досліджено взаємозв’язок між розвитком 
професійних та особистих компетентностей 
керівника закладу загальної середньої освіти з 
зростанням рівня його професіоналізму у вирі-
шення професійних завдань. Визначено, що 
професіоналізм є результатом професійного 
розвитку керівника закладу загальної середньої 
освіти.  

Окреслено сучасний стан післядипломної пе-
дагогічної освіти як середовища для професійно-
го розвитку керівних педагогічних кадрів, зок-
рема і в умовах ведення активних бойових дій 
та тимчасової окупації українських територій 
агресором (російською федерацією). З’ясовано, 
що в умовах воєнного стану більшої актуально-
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сті в організації процесу післядипломної освіти 
педагогічних працівників набирають дистанцій-
ні форми навчання, що обумовлено як необхідні-
стю збереження неперервності професійного 
розвитку педагогічних працівників, так і немо-
жливістю організації інших форм навчання.. 
Намічено перспективи подальших наукових 
розробок. 

Проведений аналіз дозволяє зробити висно-
вок, що післядипломна педагогічна освіта пок-
ликана забезпечувати реалізацію державної 
політики з інноваційного розвитку системи 
освіти через ознайомлення педагогічної спіль-
ноти з освітніми інноваціями, наукового супро-
воду їх впровадження та залученням педагогіч-
них працівників, в першу чергу керівників за-
кладів освіти до активної участі в інноваційних 
процесах.  

Питання створення сприятливого середо-
вища для професійного розвитку керівника за-
кладу загальної середньої освіти в системі піс-
лядипломної освіти залишається актуальним і 
потребує подальших наукових розробок.  

Ключові слова: професійний розвиток; кері-
вник освітнього закладу, заклад загальної сере-
дньої освіти, професіоналізація, професіоналізм, 
професійна компетентність. 

 
Постановка проблеми. В умовах світової 

пандемії Covid-19 та широкомасштабної 
агресії російської федерації на Україну за-
клади загальної середньої освіти постали 
перед новими викликами вирішення яких 
потребує пошуку ефективних управлінсь-
ких рішень щодо підвищення та збережен-
ня якості освіти, забезпечення доступу 
здобувачів до освітніх послуг, модернізації 
змісту освіти відповідно до вимог сього-
дення. 

Не можна заперечувати той факт, що 
якісне виконання своїх обов’язків керівни-
ком школи, залежить від рівня його профе-
сіоналізму, що впливає на ефективну дія-
льність закладу освіти і тим самим забез-
печує високий рівень розвитку молоді. 

На ефективність професійної діяльності 
керівника закладу освіти впливає рівень 
сформованості професійних компетентнос-
тей та їх розвиток у відповідності до змін, 
що відбуваються в освітній галузі. Ство-
рення середовища для неперервний зрос-
тання рівня професійних компетентностей 
керівників шкіл є одним із завдань систе-
ми післядипломної освіти. 

Таким чином післядипломна освіта ке-
рівників закладів загальної середньої осві-
ти (ЗЗСО) насьогодні має забезпечувати 
професійний розвиток керівних педагогіч-
них кадрів, зростання рівня їх професіона-
лізму та професійних компетентностей, 
забезпечувати потреби системи ЗЗСО у 
кваліфікованих керівниках, здатних якісно 

та відповідально виконувати свої функціо-
нальні обов’язки. 

В умовах пошуку ефективних шляхів 
управління школою актуалізується питання 
професійного розвитку їх керівників, як 
управлінців-професіоналів, в системі піс-
лядипломної педагогічної освіти. 

З огляду на це актуалізується питання 
різнобічного погляду на післядипломну пе-
дагогічну освіту як середовище для профе-
сійного розвитку керівників ЗЗСО. 

Аналіз попередніх досліджень і публіка-
цій. Питання післядипломної освіти, в істо-
ричному та сучасному контекстах вивча-
лись такими дослідникам и, як В. Андру-
щенко, Н. Білик, С. Зінченко, І. Зязюн, 
В. Кремень, Л. Лук'янова, С. Ніколаєнко, 
Н. Ничкало, О. Огієнко, С. Сисоєва, Л. Сі-
гаєва, Т. Сорочан, та ін. Дослідженню про-
блеми професійного розвитку керівників 
закладів загальної середньої освіти приді-
ляли увагу В. Бобир, О. Бондарчук, Л. Ка-
рамушка, В. Маслов, Ю. Молчанова, В. Олій-
ник, Т. Сорочан та ін. 

Мета статті – з’ясувати сутність післяди-
пломної педагогічної освіти в умовах сьо-
годення як середовища для професійного 
розвитку керівників закладів загальної 
середньої освіти, уточнити деякі специфіч-
ні особливості професійного розвитку кері-
вника закладу загальної середньої освіти 
під час військового стану в умовах після-
дипломної педагогічної освіти. 

Виклад основного матеріалу досліджен-
ня. Протягом всього життя кожна людина 
набуває нові знання. У процесі професійної 
діяльності виникає необхідність у підтри-
манні в актуальному стані набутих на етапі 
здобуття освіти знань та отриманні нових 
фахових відомостей та навичок, а при пе-
вних потребах може виникнути необхід-
ність у оволодінні новими знаннями з су-
міжних професій. Педагогічний працівник 
в цьому сенсі не є виключенням і процес 
професійного удосконалення не обмежу-
ється періодом здобуття освіти в універси-
теті, а триває протягом усього періоду 
професійної діяльності.  

Як визначено у статті 54 Закону Украї-
ни «Про освіту» «кожен педагогічний, нау-
ково-педагогічний та науковий працівник 
зобов'язаний підвищувати свій професій-
ний і загальнокультурний рівні, педагогіч-
ну майстерність, підвищувати кваліфіка-
цію тобто набувати нові та вдосконалюва-
ти раніше набуті компетентності в межах 
своєї професійної діяльності або галузі 
знань» [1]. 

Концепція розвитку педагогічної освіти 
затверджена наказом Міністерства освіти і 
науки від 16.07.2018 №776 передбачає, що 



Вісник Черкаського національного університету імені Богдана Хмельницького 

137 

«конкурентоспроможність педагогічного 
працівника визначається його професіона-
лізмом, залежить від рівня кваліфікації, 
досвіду педагогічної діяльності, майстерно-
сті, наявності професійно значущих якос-
тей, зокрема мобільності, особистої відпо-
відальності за власний неперервний про-
фесійний розвиток, налаштованості на 
сприйняття нового, здатності до особистого 
творчого розвитку, інноваційних пошуків і 
відкриттів» [2]. Основною траєкторією під-
готовки менеджерів для закладів освіти є їх 
професійний та особистісний розвиток, 
через здобуття додаткової формальної осві-
ти або підвищення кваліфікації за напря-
мом «Управління та адміністрування» [2]. 

Допомогти вирішити питання профе-
сійного розвитку педагогічного працівника 
покликана післядипломна педагогічна осві-
та, яку слід розглядати як систему підви-
щення кваліфікації та перепідготовки вже 
дипломованих фахівців протягом їх профе-
сійної діяльності. 

Законодавство України трактує після-
дипломну освіту «…як спеціалізоване вдос-
коналення освіти та професійної підготов-
ки особи шляхом поглиблення, розширення 
та оновлення її професійних знань, умінь 
та навичок або отримання іншої професії, 
спеціальності на основі здобутого раніше 
освітнього рівня та практичного досвіду» [3]. 

В педагогічній науці існує велика кіль-
кість трактувань поняття «післядипломна 
освіта», дякуючи яким можна сформувати 
уявлення про цей педагогічний процес. Так 
І. Жорова вважає післядипломну освіту 
галуззю освіти фахівців у середовищі якої 
відбувається їх неперервний професійний 
розвиток відповідно до суспільних запитів, 
вимог державної освітньої політики й ін-
дивідуальних освітніх потреб [4, с. 13]. 

На думку М. Романенко «післядипломна 
педагогічна освіта - це освіта дорослих, 
навчання та розвиток фахівців з приве-
дення їхнього професійного рівня кваліфі-
кації у відповідність до світових стандар-
тів, вимог часу, особистісних та виробни-
чих потреб, удосконалення їх наукового та 
загальнокультурного рівня, стимулювання 
та розвиток творчого і духовного потенціа-
лу особистості» [5, с. 8]. 

Головною ціллю післядипломної педаго-
гічної освіти на думку В. Швидуна є розви-
ток професійних компетентностей особис-
тості з метою адекватного застосування 
інноваційних педагогічних принципів і 
технологій відповідно до вимог сучасності 
[6, с. 95]. 

Отже, можемо констатувати, що після-
дипломна освіта керівників закладів зага-
льної освіти передбачає створення відпові-
дного освітнього середовища в якому від-

бувається професійний розвиток керівни-
ка, удосконалення набутих ним на попере-
дніх етапах освіти та набуття нових про-
фесійних компетентностей у відповідності 
до потреб сучасної української школи, на-
ціональних та світових стандартів.  

У професійному стандарті за професією 
керівник (директор) закладу загальної се-
редньої освіти визначено коло професійних 
компетентностей якими має володіти кері-
вник закладу загальної середньої освіти для 
здійснення ефективної професійної діяль-
ності на посаді [7].  

А отже досліджуючи питання професій-
ного розвитку керівника закладу освіти не 
можна оминути питання щодо з’ясування 
сутності поняття професійна компетент-
ність. 

На думку Т. Ціпан розвиток професійної 
компетентності педагога залежить від ньо-
го особисто, оскільки саме він усвідомлено 
регулює стандарти своєї поведінки на ос-
нові вже набутого педагогічного досвіду [8, 
с. 180]. 

В нашому дослідженні професійну ком-
петентність керівника закладу загальної 
середньої освіти розуміємо як елемент го-
товності до успішної професійної діяльнос-
ті з управління закладом освіти на основі 
поєднання набору особистісних та профе-
сійних якостей. 

З’ясовуючи сутність феномену профе-
сійного розвитку керівника закладу зага-
льної середньої освіти зосередимо увагу на 
поняттях професіоналізація та професіона-
лізм які є ключовими в компонентами де-
фініції «професійний розвиток». 

Проведеним аналізом наукових праць та 
нормативно-правових актів можемо зазна-
чити, що професійний розвиток керівника 
закладу загальної середньої освіти може 
трактуватися як організований безперерв-
ний та цілеспрямований процес професіо-
налізації особистості.  

На думку І. Зязюна професіоналізм є ін-
тегральною сукупністю індивідуальних, 
особистісних та суб’єктивно-діяльнісних 
якостей, що дають можливість максималь-
но успішно розв’язувати типові для профе-
сійної діяльності завдання [9, с.63]. 

Т. Сорочан вважає, що «професіона-
лізм – поєднання професійної культури та 
професійної самосвідомості, що дозволяє 
керівнику на високому рівні здійснювати 
професійну діяльність» [10, с.12].  

В свою чергу на думку П. Олешко зміс-
това сутність професіоналізму керівника 
виявляється у таких компетенціях: «функ-
ціональна (відтворення традиційного 
управлінського циклу та володіння вміння-
ми здійснювати управлінські функції); со-
ціально-економічна (означає управління 
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підприємством в умовах складних еконо-
мічних перетворень, оволодіння основами 
менеджменту і маркетингу); інноваційна 
(спрямована на розвиток підприємства 
шляхом опанування інновацій)» [11, с.89]. 

Отже, професіоналізм – це якісна харак-
теристика, якою вимірюються професійні 
компетентності, наявність знань, навичок і 
вмінь, для вирішення професійних за-
вдань, що дозволяє ефективно виконувати 
посадові обов’язки з високою продуктивні-
стю. Професіоналізм є результатом профе-
сійного розвитку керівника закладу зага-
льної середньої освіти. 

Таким чином професійний розвиток ке-
рівника закладу загальної середньої освіти 
визначаємо як організоване, цілеспрямо-
ване та безперервне удосконалення профе-
сійних компетентностей керівника в про-
цесі післядипломної педагогічної освіти. 

Набуті суспільні знання крізь призму 
світосприйняття конкретної особистості, 
трансформуються у процес впровадження 
суспільного досвіду в практику. Цей процес 
носить індивідуальний характер та прохо-
дить випробовування часом і практикою, 
поширюючись набуває статус суспільного 
чим замикає цикл. Професійний розвиток 
керівника закладу загальної середньої осві-
ти є постійним перетворенням суспільного 
знання в індивідуальне і знову його транс-
формації в якісно нове суспільне знання. 

Процес професійного становлення кері-
вника закладу загальної середньої освіти 
відбувається шляхом розвитку його особи-
стісних і професійних компетентностей, 
через засвоєння спеціальних професійних 
знань та педагогічного досвіду. 

Для перетворення суспільного знання 
про управлінську діяльність у власне над-
бання керівника, має відбутись їх транс-
формація у його свідомості. В процесі такої 
трансформації на основі професійно-
особистісних якостей керівника та його 
професійного досвіду знання набувають 
особистісного забарвлення. У системі піс-
лядипломної освіти України професійний 
розвиток керівників закладів освіти здійс-
нюється шляхом курсової підготовки, са-
моосвіти та завдяки методичній роботі в 
міжкурсовий період. 

Шляхом комплексного та системного 
аналізу наукових праць та законодавчих 
актів в яких висвітлюються питанням піс-
лядипломної педагогічної освіти можемо 
констатувати, що увага до підвищення 
кваліфікації керівних педагогічних кадрів 
зосереджується на: впровадженні іннова-
ційних технологій їх професійного розвит-
ку згідно з сучасними вимогами розвитку 
освітньої галузі; забезпеченні професійного 
розвитку керівників закладів освіти відпо-

відно до потреб реформування освіти; 
створенні освітніх програм курсів підви-
щення кваліфікації згідно з прийнятими 
державними стандартами; впровадженні 
сучасних інформаційних технологій, в про-
цес підвищення кваліфікації; побудові ін-
дивідуальної освітньої траєкторії профе-
сійного розвитку тощо. 

Характерною рисою сучасної післядип-
ломної освіти керівників системи загальної 
середньої освіти є мобільність, швидке реа-
гування на зовнішні зміни, актуалізація 
постійного професійного розвитку педаго-
гічних працівників та керівних кадрів. 

У закладах післядипломної педагогічної 
освіти для організації ефективного середо-
вища професійного розвитку керівників 
закладів загальної середньої освіти розроб-
ляються та впроваджуються нові курси 
підвищення кваліфікації, застосовують 
нові сучасні форми та методи навчання 
тощо. Підвищенню професіоналізму керів-
ників сприяє впровадження в системі піс-
лядипломної педагогічної освіти різнопла-
нових форм навчання дорослих, зокрема 
рольові та ділові ігри, тренінги, проектна 
діяльність, метод кейсів тощо. 

З метою оновлення змісту післядиплом-
ної освіти керівників закладів загальної 
середньої освіти особлива увага приділена 
питанню державних стандартів на основі 
яких розробляються і впроваджуються на 
курсах нові освітні програми підвищення 
кваліфікації керівників закладів загальної 
середньої освіти. 

Початок широкомасштабної військової 
агресії російської федерації на Україну, 
постійні повітряні тривоги та обстріли зна-
чно ускладнили процес проведення очних 
форми підвищення кваліфікації. Особливо 
гостро ця проблема відчувається в закла-
дах післядипломної освіти, що здійснюють 
свою діяльність поблизу районів ведення 
бойових дій, а також для тих регіонів Укра-
їни де науково-педагогічні працівники за-
кладів післядипломної освіти та педагогічні 
працівники закладів загальної середньої 
освіти змушені були виїхати за кордон або 
в іншу місцевість у зв’язку з тимчасовою 
окупацією росією певних українських те-
риторій. Зазначені виклики значно актуа-
лізували застосування дистанційної форми 
навчання, яка стала ефективним інстру-
ментом збереження як науково-
педагогічного потенціалу закладів післяди-
пломної освіти так і допомогла продовжити 
неперервний процес професійного розвит-
ку педагогічних працівників тимчасово 
окупованих територій та територій, що 
знаходяться в зоні бойових дій. 
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Тож вагомим напрямом інформаційного 
та науково-методичного забезпечення піс-
лядипломної освіти педагогічних працівни-
ків є використання Інтернет-ресурсів. Ор-
ганізація інформаційно-освітнього середо-
вища, створює умови вільного доступу до 
інформаційних та освітніх ресурсів, теле-
комунікаційних мереж, навчання в online 
режимі тощо. 

На інтерне-ресурсах педагогічні праців-
ники, зокрема і керівники закладів загаль-
ної середньої освіти мають змогу ознайо-
митися з нормативно-правовими докумен-
тами; методичною та науково-методичною 
літературою; інформаційними матеріалами 
з дисциплін; новими освітніми технологія-
ми і методиками; науковими розробками 
тощо. 

Висновки і перспективи подальших дос-
ліджень. Проведений аналіз дозволяє зро-
бити висновок, що післядипломна педаго-
гічна освіта покликана забезпечувати реа-
лізацію державної політики з інноваційно-
го розвитку системи освіти через ознайом-
лення педагогічної спільноти з освітніми 
інноваціями, наукового супроводу їх впро-
вадження та залученням педагогічних 
працівників, в першу чергу керівників за-
кладів освіти до активної участі в іннова-
ційних процесах. Зазначене стає можли-
вим лише за умови використання ефекти-
вних форм освіти дорослих та забезпечен-
ня їх професійного розвитку та психологіч-
ної готовності до постійно змінюваних по-
треб ринку праці. 

Питання створення сприятливого сере-
довища для професійного розвитку керів-
ника закладу загальної середньої освіти в 
системі післядипломної освіти залишається 
актуальним і потребує подальших наукових 
розробок.  
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POSTGRADUATE PEDAGOGICAL EDUCATION AS AN ENVIRONMENT FOR PROFESSIONAL  
DEVELOPMENT OF HEADS OF GENERAL SECONDARY EDUCATION INSTITUTIONS:  

A MODERN ASPECT 
Summary. Problems. Various scientific views on the 

problem of professional development of a head of a gen-
eral secondary education institution as a manager of 
educational organizations have been analyzed. The con-
tent and essence of the concept of professional develop-
ment of a head of a general secondary education institu-
tion have been clarified. 

Conducted research gives reasons to claim that the 
professional development of a head of a general second-
ary education institution can be interpreted as an orga-
nized, purposeful and continuous improvement of the 
head's professional competencies in the process of post-
graduate pedagogical education. That is, it is the process 
of the manager acquiring quantitative and qualitative 
indicators of professionalism. 

The purpose of the article is to find out the essence of 
postgraduate pedagogical education in today’s conditions 
as an environment for the professional development of 
heads of general secondary education institutions, 
to specify some particular features of the professional 
development of heads of general secondary education 
institutions during the martial law in the conditions of 
postgraduate pedagogical education. 

Results. Scientific views of researchers on postgradu-
ate pedagogical education have been studied. The analy-
sis of such key components of the professional formation 
of a head of a general secondary education institution as 
"professionalization" and "professionalism" has been 
carried out. The interconnection between the development 
of professional and personal competencies of a head of 
a general secondary education institution and the growth 
of his or her level of professionalism in solving profession-
al tasks have been studied. It is determined that profes-
sionalism is the result of the professional development of 
heads of general secondary education institutions. 

The current state of postgraduate pedagogical educa-
tion as an environment for the professional development 
of managerial pedagogical staff has been outlined, in 
particular, in the conditions of active hostilities and 
the temporary occupation of Ukrainian territories by the 
aggressor (the russian federation).  

It is found that in the conditions of martial law, dis-
tance learning methods are more relevant in the organiza-
tion of the process of postgraduate education of teaching 
staff, which is due to both the need to preserve the conti-
nuity of the professional development of teaching staff 
and the impossibility of organizing other training forms. 
Prospects for further scientific developments have been 
outlined. 

Conclusions. The conducted analysis allows us to 
conclude that postgraduate pedagogical education is 
designed to ensure the implementation of the state policy 
on innovative development of the education system 
through the familiarization of the pedagogical community 
with educational innovations, scientific support for their 
implementation and the involvement of pedagogical work-
ers, primarily heads of educational institutions, to actively 
participate in innovative processes.  

The issue of creating a favorable environment for the 
professional development of a head of a general second-
ary education institution in the postgraduate education 
system remains relevant and requires further scientific 
development. 

Keywords: professional development; head of educa-
tion institution; secondary education institution; profes-
sionalization; professionalism; professional competence. 
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ОСОБЛИВОСТІ НАВЧАННЯ НАСЕЛЕННЯ У СФЕРІ ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ  
В ПЕРІОД ВОЄННОГО СТАНУ 

На підставі аналізу науково-педагогічних 
джерел, вивчено питання підготовки всіх 
верств населення у сфері цивільного захисту у 
період воєнного стану. 

Підкреслено багаторівневість процесу на-
вчання, що включає підготовку керівного скла-
ду, органів управління та сил цивільного захис-
ту, працівників суб’єктів господарювання, здо-
бувачів освіти та непрацюючого населення. 

Висвітлено особливості проведення навчання 
на кожному рівні, акцентовано увагу на основ-
них освітніх та просвітницьких заходах, які 
проводяться для підготовки населення до дій у 
надзвичайних ситуаціях воєнного характеру в 
особливий період.  

Основними заходами підготовки органів 
управління та сил цивільного захисту стають 
командно-штабні навчання та штабні трену-
вання цивільного захисту, що мають на меті 
актуалізацію та перевірку Планів дій на особ-
ливий період. 

Працівники суб’єктів господарювання прохо-
дять навчання за програмами прискореної під-
готовки працівників до дій в особливий період 
та відпрацьовують дії при виникненні загроз 
воєнного часу в межах проведення спеціальних 
об’єктових навчань та тренувань. 

Для непрацюючого населення проводяться 
інформаційно-просвітницькі заходи через ме-
режу консультаційних пунктів з питань циві-
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